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A B O N A M EN TELE
l’eutru Kibiiu :

1 lună 1 cor. 70 bani, l/< an 5 cor., */« an 10 cor., 1 an 20 cor. 
entru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru m onarchic:
1 lună 2 cor. 40 bani, */« an 7 cor., ‘)a an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru Rom ânia şi străinătate:
*/4 an 10 franci, an 20 franci, 1 an 40 franci.

IN SER ŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani şi timbru dc 60 bani.
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Se prcnnm&ră ia poşte şi librării.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.
Apare în fiecare zi de lueru

Epistole nefraucate se refusă. — Manuscripte uu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —- Jn Aiba-Iulia: la librăria Weit« Bernat »la loterie*

Presa maghiară, 
gheşeft ovreesc.

(v). Este un adevăr pe cât do 
vechiu pe atât de indiscutabil. De câ
teva decenii, zi de zi se produc argu
mente, se dau la iveală simptoame lu
minoase, probe inexorabile se aduc, cari 
toate documentează peste ori-ce îndo
ială trista realitate, că presa maghiară, 
trufaşa şi gălăgioasa presă patriotică a 
eghemonilor noştri, nu constitue altceva 
decât gheşeftul ovreesc de cel mai veri
tabil »coşer*.

Au să mulţumească Maghiarii mul
tor păcate, ereditare unele, contractate 
cu vremea altele, — jalnica decadenţă 
politică şi socială pe care înşişi o recu
nosc în clipe lucide. însă — ceea-ce 
n’au ajuns să recunoască până acum — 
însăşi presa lor ovreiască este acel mare 
păcat politic şi social care le pune capul

Demoralisata presă maghiară-evre 
iască a promovat cu atâta succes pro 
greslil societăţei maghiare cătră desa 
stroasa corupţie politică. Gazetarii evrei 
sau evreisaţi, au contribuit şi contribue 
la căderea morală permanent progresivă 
a sentimentului public unguresc. Nimeni 
decât presa maghiară evreiască a orbit 
ochii Maghiarilor într’atât cu halucinaţii 
de grandomanie pe toate tărimurile, — 
încât astăzi bieţii urmaşi ai lui Árpád 
se găsesc în caraghioasa posiţie a broa
ştei din poveste... pe cale să crepe de 
prea mare umflare în pielea-’i modestă. 
Presa şi numai presa a fondat şi a în
tărit în sínül Maghiarilor domnia banu
lui, stăpânirea materialismului celui mai 
detestabil... Aceeaşi presă, esaltând la 
paroxism bolnavul şovinism unguresc, — 
a făcut să crească ameninţător pentru 
ţeară pericolul chestiunei naţionalităţi
lor. în fine, atotputernica presă ghe- 
şeftărească, cu trupele-'i de Jidovi lih
niţi, a cooperat la gravul proces al in- 
ficierei corpului naţiunei maghiare cu tot 
felul de elemente veninoase...

De câte-ori aceste adevăruri nu le-a 
constatat presa maghiară şi oameni cu
minţi ai străinătăţei. De câte-ori n’am 
sfătuit noi frăţeşte pe Maghiari să se 
lase de Evrei, să-’i alunge cu ruşine — 
în propriul interes al poporului ma
ghiar.

Dar’ Maghiarii n’au avut şi n’au 
nici habar de d’al de astea. Conducătorii 
lor politici n’au răspuns nici-odată cu 
măsuri de proprie apărare în contra pri
mejdiei evreeşti care bântue şi în ţările 
apusene, cu deosebirea că acolo a pro
vocat serioase curente de resistenţă. 
Răspunsul politicianilor maghiari dătă
tori de ton a fost totdeauna încăpăţînat 
şi nenorocit. în loc de măsuri ale pro
priei apărări, ei au acceptat măsurile de 
proprie sinucidere pe cari le furnisează 
lor tot Evreii. Recepţiunea Evreilor, in* 
terconfesionalitatea, patriotisarea cu 5 
piţule, — eată cu ce cred Ungurii că se 
apără de Evrei!...

Astăzi, miop de-ar fi cineva în po
litică şi totuşi trebue să vadă şi să ad
mită că Ungaria a devenit un stat prin 
escelenţă jidovesc, o Palestină get-be- 
get. Ou toate astea Maghiarii nici acum 
nu disting primejdia evreismului cutro- 
pitor şi distrugător de conştiinţi, nimi
citor al ori-cărei ordini morale echili
brate, pustiitor al ori-cărui avânt care 
nu cade în sferele răci ale banului.

xDimpotrivă. Ademeniţi de falsul 
patriotism unguresc al Evreilor, în al 
căror temperament etnic residă uşurinţa 
de-a simula ori ce idei şi ori-ce simţă
minte cari le pot promova egoistele sco
puri, — Maghiarii se îmbrăţişează ve
seli cu toţi Evreii. Ei sünt fericiţi, dacă 
aceştia îşi schimbă numele în ungureşte 
şi-’n şovinismul lor orb nu mai au pri
cepere pentru pilda lupului care-’şi 
Bchimbă părul, dar’ năravul ba...

Nu esistă ţeară în Europa, undo 
evreismul coruptiv şi imoral să poseadă 
f»tâta putere şi să nu afle nici un dram

do resistenţă, — după-cum e Ungaria. 
Puţin le pasă Maghiarilor de pecinginea 
evreiască. Puţin le pasă de rostul lup
telor înverşunate pe cari state mari ca 
Rusia şi Francia le poartă în contra 
Evreilor.

Ear’ causa că nu le pasă, este 
aceeaşi puternică presă evreiască în 
care să încred orbiş şi care-’i trage 
pe sfoară în ori-ce moment potrivit »ghe- 
şeftului«.

în stadiul acesta de completă ne
simţire în care zac Maghiarii — cu es- 
cepţia clericalilor — faţă de primejdia 
evreiască, se presentă la toată întâmpla
rea ca un simptom caracteristic un in
cident de pornire anti-evreiască ce s’ar 
ivi în sinul poporului maghiar.

Un asemenea incident, de altfel 
foarte sfios, s’a declarat zilele astea în 
şovinistul organ »Magyarország <. Şi — 
fapt aproape mistic — cel-ce se supără 
pe Evrei este însuşi faimosul Bartha 
Miklós, care nu ne aducem aminte să fi 
fost vre-odată ostil faţă cu Evreii. Noi 
ştim, din contră, că însuşi el a contrac
tat dela recopiaţii şi perciunaţii sei fraţi 
multe îndeletniciri cari miroasă de de
parte a usturoiu.

Ei bine, chiar acest fanatic patriot, 
coleg în şovinism cu toţi Evreii din Un
garia, — se face jalnicul echou al unor 
plângătoare reproşuri la adresa presei 
maghiare-evreeşti. Se înţelege, Bartha 
nu-’i zice pe nume »evreiască«, ci în
suşi o recunoaşte ca »maghiară« acea
stă fabrică de tipărituri »coşer«, care 
mai are tupeul de a se numi presă.

Mâhnit în suflet, că presa maghiară 
dela Budapesta nu dă aproape nici o 
atenţie mişcărei şoviniste pentru esclu- 
siva spriginire a industriei ungureşti 
inaugurată la Cluj sub egida societăţei 
de inaghiarisare »EMKE«, — Săcuiul 
dela »Magyarország«, ori-cât se teme a 
se manifesta 03til scumpilor sei Evrei,
— esclamă totuşi cu durere: »Oh, dacă 
industria noastră indigenă s'ar numi 
căpitanul Dreyfus«.

Alusia, foarte cocoloşită, e cu toate 
astea transparentă. înţelesul ei se poate 
ceti între şire: presa maghiară nu se 
poate entusia8ma decât pentru »afaceri« 
â la Dreyfus... Săcuiul n’a îndrăznit să 
zică mai mult. S’a temut rău, că de nu
— ar fi recunoscut întregul adevăr: 
presa maghiară e presă de gheşeft 
evreesc!

Faptul acesta, că nici-odată adevă
rul primejdiei evreeşti nu e spus pe 
faţă de Maghiari, — vădeşte clar spaima 
şi respectul ce-’l au eghemonii noştri 
faţă cu Evreii.

Dar’ spaima şi respectul faţă cu 
Evreii, — nu poate însemna decât la
şitate şi degradare pentru cei-ce se lasă 
încălecaţi şi esploataţi de Evrei. Pen
tru aceasta, avem numai cuvinte de fe
licitare la adresa bravilor Maghiari!

Sibuu, 2 Februarie n.
Chestia rentelor. Deputatul 

Komjáthy Keta a adresat ieri in
terpelaţie urgentă guvernului maghiar 
în chestia subvenţionărei şcoalelor ro
mâne din Braşov. Prim-ministrul Széli 
a răspuns imediat, declarând, că aju
toarele venite până acuma din Româ
nia pe seama şcoalelor române din 
Braşov n'au avut caracterul unei sub
vert ţiuni, fiindcă formau o pretensiune 
justă a bisericei Sft. Nicolae din Bra
şov, isvorîtă din faptul secularisărei 
averilor bisericeşti în România. Guver- 
nul maghiar n ’a permis inse nici în 
forma aceasta primirea şi pentru mai 
departe a rentelor, ci a resolvat che
stia astfel, că guvernul român depune 
odată pentru totdeauna la cassa cen
trală maghiară suma de 953.000 de 
franci, din care vor fi ajutorate res
pectivele şcoale române, sub controla 
ministrului maghiar de culte. în  mo
dul acesta a fost recunoscută şi acceptată 
suveranitatea statului ungar. Răspun
sul prim-ministrului a fost luat la cu
noştinţă între aplause vii.

Spesele electorale. La ministe
rul de interne au sosit toate statutele, 
prin cari comitatele regulează chestia 
speselor electorale, adecă taxele cărău- 
şitului la alegerile dietale. Pentru a le 
pute aduce la o uniformitate, — pentru-că 
prea sünt divergente aceste tax£, — 
ministrul de interne a convocat pe mâne 
o anchetă, care va ave să stabilească 
principiile fundamentale, cari au se fie 
ţinute în vedere la compunerea statute
lor din întrebare. Statutele vor fi apoi, 
probabil, trimise îndărăt comitatelor, ne
aprobate, şi cu îndrumarea, să compună 
altele pe basa principiilor ce vor fi 
stabilite.

Körber la Budapesta. Se te
legraf ează dela Viena, că prim-mini
strul austriac Dr. Körber soseşte 
astăzi la Budapesta pentru a lega cu
noştinţă cu colegul seu din Ungaria. 
Va fi însoţit şi de ministrul austriuc 
de finanţe, din care fapt se poate de
duce, că vor ave loc şi pertractări ofi
ciale hitre guvernele ţărilor dualiste, 
cu privire la chestiile de interes comun.

Budgetul. în şedinţa de ieri a 
dietei maghiare s’a început discuţia asu
pra budgetului ţărei de pe anul curent, 
Raportorul Neményi Ambrus îl reco
mandă spre primire. Kossuth Ferencz îl 
combate din punct de vedere principiar, 
fiindcă partidul seu nu recunoaşte de 
bun şi folositor dualismul prin, urmare 
nu are încredere în nici un guvern 
eşit din această formaţiune de stat. Con
damnă urcarea cuotei, înmulţirea spese
lor comune şi în cele din urmă propune 
ca budgetul să fie respins. Deputatul 
sas Fluger cere drepturi egale şi pro
movarea sentimentului patriotic prin o 
guvernare justă. Recunoaşte că actua
lul guvern e un guvern care satistace 
acestor cerinţe; de aceea primeşte şi 
votează budgetul. Contele Zichi János 
nu primeşte şi' nu va vota budgetul 
până nu vor fi revisuite ântâiu legile 
politice bisericeşti. Cere de altcum şi mă 
suri energice pentru estirparea corupţiei. 
Discuţia se va continua astăzi.

Tot speculează la Ro m i !
Maghiarii catolici, zeloşi pentru au

tonomia lor, par a uita de propriul lor 
proverb: a ki sokat markol, keveset 
mar. (Cine vrea să prindă mult deo
dată, scapă şi puţinul). Ei nu văd câte 
greutăţi au de învins cu proprii lor 
oameni, — şi vor să mai siluiascâ şi pe 
Români, pe cari de autonomia lor îi 
desparte o lume de idei.

Dar’ se pare, că unii, chiar prin 
contopirea Românilor ar voi să entu- 
siasmeze pentru autonomie pe scepticii 
patrioţi catolici. De pildă Györffy Gyula, 
in prima şedinţă a congresului, ple
dând pentru proiectul minorităţei, care 
prevede o,autonomie diecesană mai largă, 
a zis :

»Regretăm că fraţii noştri Români 
(\ câtă dragoste \ Red. >Trib.<) lipsesc 
din acest congres. Credem, că drep
tul suprem de patron (adecă »pa
tronul suprem*. Red.) va face se în
ceteze aceasta (?? Red.) Dar’ până 
ce nu se face ceva în favorul lor, nu 
văd decât nedreptate în ori ce pas. 
în  schimb însă, dacă se garantează au
tonomia cuvenită dieceselor, atunci 
poate-că temerile lor vor înceta, şi 
vor întră. Eată de ce proiectul mi
norităţei a preluat din statutul elabo
rat la 1870 — organisarea diece- 
sană*.

Din acestea apar două lucruri. 
Ântâiu că Ungurii catolici aşteaptă, ca 
Maiestatea Sa Monarchul, supremul 
patron, să silească pe Românii gr.-cat. 
a abandona drepturile lor de indepen
denţă şi autonomie proprie, spre a so 
contopi în organismul unei biserici 
străine.

A doua, ei speră, că lărgind ca
drele autonomiei diecesane Românii se 
vor îndestuli, cu atâta, şi vor resigna...

Va sé zică pericolul esistă 
încă în toată întregimea sa.

Maghiarii catolici tot mai specu
lează să înghiţă biserica a l llt milion 
de Români!

„Insulte, fariseism si terorism“.
DIN AUSTRIA.

— Circularul prim-ministrului Körber. —

Noul prim-ministru austriac, Dr. 
Körber, a adresat, în calitate de mini
stru de interne al Austriei, un circular 
de toată frumseţa organelor sale subal
terne, în care le spune, cum trebue să 
fie funcţionarii publici şi ce conduită au 
se manifeste totdeauna faţă de popora- 
ţiunea pusă sub paza lor.

Dacă asămănăm cuprinsul acestui 
circular cu multele circulare, — în cea 
mai mare parte secrete şi reservate, — 
ale miniştrilor noştri maghiari, adresate 
funcţionarilor maghiari, ne putem face şi 
noi judecata, că un ministru cum trebue 
să fie şi ce conduită are să manifeste 
faţă de poporaţiunea ţărei, pentru-ca să 
poată fi numit cu adevărat ministru al 
ţărei, şi nu ministru al unei rasse sau 
al unei clase de oameni.

Când vom ave oare şi noi miniştri 
1 la Budapesta, cari să adreseze subalter

nilor circulare cum e următorul, edat de 
cătră prim-ministrul austriac Dr. Körber, 
cu datul de 20 Ianuarie? Circularul 
sună astfel:

— »Numit fiind din partea M. Sale 
ministru-president, însărcinat şi cu con
ducerea ministerului de interne, am pri
mit astăzi conducerea afacerilor şi îmi 
iau voe a vă face cunoscut în următoa
rele principiile fundamentale, pe cari le 
ţin de corecte pentru autorităţile de stat, 
în acţiunile lor oficiale.

Autorităţile publice au se observe 
cu cea mai mare stricteţă legile esistente, 
şi în caşurile în cari au să decidă sau 
să dispună după a lor chibzuială, să fie 
conduse esclusiv de precumpăniri obiec
tive, având in vedere binele poporaţiu- 
nei. Să fie considerată deci de normă 
nestrămutată împlinirea cererilor, cari 
nu sünt cumva de respins din motive 
legale şi de interes public, cu evitarea 
tuturor scrupulilor do multe-ori neesen- 
ţiali.

Autorităţile do prima instanţă pur- 
cezând astfel vor face, ca poporaţiunea 
să facă economisare de timp, de muncă 
şi de spese, şi totodată vor satisface şi 
datorinţei lor, dictată de lege, datorin- 
ţei de a da ajutor părţilor ce li-se adre
sează.

Tot aşa cor, ca agendele să fie 
grabnic resolvate şi purtai ea să fie ire
proşabilă faţă de ori-şi-cine, fără pri
vire la persoană.

Funcţionarii să aibă totdeauna în 
vedere că stau în serviciu preaînalt, şi 
că în cadrele cercului lor de activitate, 
au să promoveze binele public şi să spri- 
ginească desvoltarea culturală şi econo
mică. De aceea, nu e de ajuns, dacă ei 
îşi fac punctual slujba obicinuită; ci 
mai au şi datorinţa să-’şi îndrepteze 
ochii spre trebuinţele poporaţiunei şi să 
iee totdeauna ei iniţiativa, acolo unde 
se poate aştepta resultat folositor dela 
intervenirea lor.

O astfel de activitate circumspectă 
şi de preîngrijire, e cu atât mai nece- 

I sară, fiindcă ea formează baselo influen
ţei şi vazei autorităţilor. Conserva
rea cu îngrijire a acestei vaze, e una 
din cele mai nobile datorinţo ce le au 
autorităţile pubiice. Sünt de părerea, 
că aceasta se poate mai uşor ajunge 

I prin un contact neîntrerupt şi plin de 
j încredere cu poporaţiunea ţ dar’ aştept 
I totodată, ca în caşul unei violări încer- 
; cate sau faptice a vazei autorităţei, pre- 
I cum şi în caşul ameninţărei păcei pu- 
! blice, autorităţile să facă întrebuinţare 

de toate mijloacele po cari legile le 
admit.

în interesul unei administrări im
parţiale trebue se pretind cu apăsare, 
ca nici un funcţionar să nu-’şi mani
feste la esecutarea dalorinţelor sade 

i oficiale convingerile politice.
în afară de oficiu, funcţionarii încă 

! au să păşească cu acelaşi tact, faţă de 
ori-şi-cino, ca şi în oficiu.

Când cer deci ca să fie împlinite 
cu stricteţă aceste principii, şi se fie 

! aduse la cunoştinţa subalternilor în 
mod potrivit, — rog să ni-se dee tot 
spriginul eficace la împlinirea misiunei 

I noastre comune«.

Terorism în Zarand.
— 18/30 Ianuarie 1900.

Ţebea, azi loc sfânt pentru toţi Ro
mânii, a scos din sărite pe şoviniştii 
noştri. A fost destul o cunună pe mor
mântul lui Iancu, ca gendarmi, judecă
torie, apoi oficialii dela pretură să dee 
năvală asupra noastră.

La-’s că-’i bine aşa !
Numai pe astfel de cale, noi ne 

vom strînge rîndurile. Sbirii gendarme- 
riei au răpit cununa dela altar; şi când 
colo tot noi păgubaşii de vină.

în loc de a fi traşi sub acusă pro
fanatorii altarului, bravii noştri tineri 
sünt ei daţi în judecată şi la 13 Februa
rie vor fi fericiţi a se presentă de nou 
la Baia-de-Criş.

Această ştire se respândeşte azi ca 
fulgerul prin tot Zarandul.

— Apoi bine! cine ne poate opri 
să punem cununi la morţii noştri! ? Să 
nu ştie oare, toţi cei-ce trăesc de pe 
spatele noastre că : în popor e credinţa 
că »Iancu trăeşte şi se arată din când 
în când«, — zic oamenii. Dar’ eată un 
cas proaspăt din era »dreptului, legei şi 
dreptăţei*!

La 9 Ianuarie v. în Baia-de-Criş se 
dă o petrecere în favorul bisericei gr.-cat 
cu concediul pretorului. Ce să vezi însă ? 
între jocuri a fost şi *Căluşerul şi Bă
tuta« şi le-au jucat 12 juni cu precisiune 
de admirat. Căluşerii însă aveau brene 
tricolore şi cocărzi la căciuli, cum e 
portul lor. A^fost destul ca protopre- 
torul să vadă brânele şi cocărzile, ca 
să fie transpus în furie.

S’au făcut cele mai sfruntate reproşe 
preotului gr.-cat. sub a cărui suprave
ghere s’a ţinut petrecerea. Atâta însă 
n’a fost destul.

în 17/29 Ianuarie căluşerii au fost 
citaţi la pretură în Baia-de-Criş, şi s’a 
luat protocol cu dînşii, văzi Doamne, 
pentru-ce au purtat brânele şi cocărzile 
tricolore ?

Acum îşi aşteaptă pedeapsa dela 
mai marele preturei. Vom comunica-o la 
timpul seu. Una îi aducem aminte dlui 
paşa din Baia-de-Criş:

La 15/27 August 1899 — cu oca- 
siunea ţinerei »Asociaţiunei« la Deva, 
căluşerii erau toţi cu brâne tricolore şi 
cocarde; şi totuşi n’au mâncat nici un 
Maghiar din Deva, şi nime nu ’i-a pe
depsit.

în Baia-de-Criş, pentru-ce sünt mo
lestaţi căluşerii şi pentru-ce să fie pedep
siţi ? — Doar’ pentru-că sűntem aproape 
de mormântul insultatului, dar’ în veci 
neuitatului erou?

Sărmană ţeară nenorocită!
Er . ...

Devisă schimbată.
Guvernul maghiar, noul guvern al 

»pacificaţiunei« — ’şi-a depus masca, şi 
avem în faţa noastră de nou vechiul 
sistem de forţă şi brutalitate al lui 
Bânffy-paşa.

Cabinetul Széli, care atâta vreme 
a îmbătat lumea cu apa rece a >legei, 
dreptului şi dreptăţei« — ’şi-a schim
bat devisa.

Cu atât mai bine, cu cât e mai 
sinceră, mai adevărată şi mai ungurea
scă noua devisă, care sună:

,.Insulte, fariseism şi tero
rism

Vechea devisă a fost un joc 
amăgitor, — ori o încercare debilă, fără 
voinţă şi fără putere, a unui om ne- 
espert. Ea nu era de loc »patriotică«, 
de loc ungurească.

Lege! — Ce lege domnule? Ce să 
spui d-ta că vei observa legea, când 
esistă încă, — pe hârtie — legea despre 
tegala îndreptăţire a naţionalităţilor /« 
»Lege« ? prostie I

Drept! — Ce drept? Doar’ aici 
mai sünt şi oameni cu »buze valahe«, 
cari pretind a avă şi ei un drept. Se 
recunoşti d-ta, patriot maghiar, dreptul
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unor indivizi cu buze străine ? Asta 
nu-’i patriotism!

Apoi dreptate! Oe dreptate pentru 
nişte agitatori, irredentişti, trădători 
de patrie?! — Furci pe seama lor nu 
dreptate !...

...Aşa glăsueşte spiritul public »pa
triotic« cătră dl Széli, şi patriot fund şi 
dînsul, şi încă ce patriot, ascultă de 
»spiritul public« şi se conformează.

Astfel ajungem la schimbarea cea 
nouă. Nu e o »schimbare la faţă«, ci o 
demascare.

De aceea faţă cu noi, cari nu aspi
răm la mărirea »fiilor lui Árpád«, — 
cum fac fiii lui Israel — nu mai esistă 
lege, nici drept, nici dreptate.

Păzitorii legei, ne insultă în tem
plul justiţiei în numele »statului ma
ghiar«. Ne insultă pe noi, cei vii fără 
nici o deosebire. Şi insultă pe cei morţi, 
cu deosebită atenţiune la cei aleşi ai 
noştri: martirii, eroii noştri. Ii insultă 
cu vreme, fără vreme, cu cuvântul viu 
şi în scris, presă şi procurori, precurori 
şi ziarişti, juzi şi gendarmi, postări şi 
pârgari; dela cel din urmă slujbaş până 
la cel mai înalt satrap, dela Lázár Mi
klós până la Perczel Dezső.

Aceşti insultători ’şi-au ales cu deo
sebire pe Iancu drept obiect al preocu- 
paţiunilor lor.

Pe Iancu, eroul nostru! Pentru-că 
el a fost representantul nostru în cel 
mai grav moment al energiei naţionale, 
pentru-că în numele lui se concentrează 
trecutul şi viitorul nostru, luptele şi as- 
piraţiunile noastre.

Pe Iancu, viteazul nostru, pentru-că 
pe el nu ’l-au putut învinge nici-odată, 
nici-cum! Nici cu armele luptei loiale în 
câmpul deschis, nici cu perfidia ascunsă, 
nici prin agenţii lor secreţi, nici cu tră
darea, nici cu sperjurul. De toate s’au 
folosit — înzădar. Toate armele, cinstite 
şi necinstite le-au usat fără folos. Iancu 
a rămas viteazul, mândrul şi marele 
Iancu. Neînvins nici-odată, şi totdeauna 
învingător, până-ce nu a căzut în lupta 
cu sine însuşi, erou şi jertfă al pro
priului seu suflet, victima tragediei sale 
sublime.

Dar’ căderea aceasta, în lupta cu 
sine însuşi, în lupta cu gândurile şi 
idealurile sale, — căderea aceasta n’a 
fost decădere, ci înălţare; n’a fost de
cât triumf, şi apoteosă.

El s’a glorificat — şi de aceea ei 
nu-’l pot suferi şi-’l insultă. II insultă în 
mormânt, pentru-că nu l-au putut în
vinge în vieaţă. Şi apoi poate şi pen- 
tru-că el a fost aşa de bun la inimă, aşa 
de milos, uman, generos, nobil, încât 
multora le-a apărat şi le-a cruţat 
vieaţa. j,

Insulta e acum recunoştinţa pen
tru el, care a lăsat în vieaţă pe cei-ce 
la vieaţa lui atentau.

Nouă >legea* nu ne iartă să vene
răm mormântul eroului nostru cu un 
monument; legea nu ne iartă să punem 
o cunună de flori pe crucea mormân
tului lui; legea nu ne iartă să spunem 
o vorbă de rugăciune, ori un cuvânt de 
slavă la groapa lui...

Lor însă legea le permite să confi- 
şte banii altora; să încalce mormintele 
şi să pângărească altarele; să insulte 
memoria sfinţită a răposaţilor în Dom
nul ; să scormonească, ca hienele, mor
mintele sfinţite de dragostea unui po
por întreg.

Nouă legea nu ne permite vene- 
raţiunea-, ear’ lor le permite insul- 
tareal

Asta-’i lege'i
Noi, că venerăm mormintele şi cin

stim memoria morţilor, sűntem daţi în 
judecată, — ear’ ei, cari insultă morţi,

năvălesc în biserici, răpesc cununi de 
pe altar şi de pe cruci, şi compromit 
justiţia cu nedreptăţile şi necuviinţele 
lor păcătoase, — ei sünt liberi de jude
cată, scutiţi de prigoane, puşi la umbra 
dreptului.

— Apoi ăsta-’i drept ?
Şi culmea tuturor! Noi ne închi

năm şi ne supunem, până peste măsură 
legilor; noi tămâiem altarele; ne rugăm 
sub cruce; ne plecăm la morminte şi le 
împodobim cu flori, ear' în biserici ne 
rugăm pentru răposaţii insultaţi de ei, 
şi ne rugăm şi pentru cei-ce ne urăsc, ne 
duşmănesc şi ne prigonesc pe noi, ca 
D-zeu să-'i ierte, că nu ştiu ce fac...

Şi totuşi noi sűntem acusaţi pentru 
păcate împotriva religiunei. Noi facem 
cultul morţilor, ear’ ei comit insulta mor
ţilor — şi totuşi noi — »duşmani ai re
ligiunei !«

Noi facem rugi la biserică, ne re
tragem în altarele noastre, la mormin
tele morţilor noştri, ca să avem un moment 
liber de insultele şi loviturile lor, şi to
tuşi noi — »potrivnici religiei«.

Aceasta ce-’i? Aceasta-’i dreptate? 
N u ! E fariseim, terorism, si laşitate ne
mernică, — ear’ nu dreptate!

Ce vom face în faţa încălcătorilor 
legei, a dreptului şi dreptăţei?

— Vom fi apărătorii legei, dreptu
lui şi dreptăţei !

Ce vom face în faţa fariseilor laşi ?
— Vom fi sinceri şi intrepizi; des

chişi, cu fruntea ridicată şi neclintiţi.
Ce vom face faţă cu teroriştii?
— Vom fi bărbaţi bravi, cu carac

ter firm şi nu nc vom lăsa terorisaţi.
Ce vom face cu insultătorii? Vom 

insulta şi noi? Nu! Pentru-că nimic ne
drept nu le vom spune, şi ce-’i drept 
nu-’i insultă. De le-am spune ori-ce din 
câte fac, toate drepte le vom spune. Şi 
despre ai lor, o câte am ave de spus !! 
Despre Kossuth, despre Perczel şi de
spre câţi alţii, pe cari ai lor oameni ’i-au 
dovedit de criminali şi păcătoşi!

Cu noi va fi dreptatea, religiunea 
şi D-zeu. Şi vom învinge. Trebue să 
învingem. Veacul ce răsare nu mai poate 
suferi domnia păcatului, fărădelegei şi 
tirăniei.

Soarele dreptăţei trebue să răsară. 
Zorile se apropie, — pentru-că strigoii 
prea ’şi-au jucat toate bachanaliile lor.

Deschiderea parlamentului englez.
Marţi s’a deschis la Londra par

lamentul englez, după-cum am anunţat 
deja, în mijlocul unei agitaţii generale, 
pentru-că tocmai atunci erau proaspete 
încă ştirile despre desastrul armatei 
engleze în Africa-sudică.

Parlamentul englez a fost deschis 
cu mesaj de tron.

în discursul tronului englez, ţinut 
cu ocasia deschiderei, sânt următoarele 
detalii destul de caracteristice pentru 
starea de lucruri din Anglia, precum şi 
pentru modul de a vedâ al reginei 
Victoria, împărăteasa Indiilor:

»Pacea care s’a rupt în Africa-de- 
Sud încă de pe când am vorbit pen
tru ultima-oară în parlament, din nefe
ricire, nu s’a stabilit. Făcând escepţie 
de aceasta, relaţiunile cu celelalte state 
sünt destul de amicale. Poporul meu 
a luptat cu abnegaţie şi entusiasm în 
contra invasiunei republicai Transvaal 
şi a statului liber Orange în coloniale 
engleze din Africa-de-Sud.

El a răspuns imediat la apelul fă
cut. Trupele de pe uscat, precum şi cele 
de marină, cari au făcut cu cele dintâiu 
acţiune comună, nu s'au lăsat — în 
ceea-ce priveşte vitejia lor — mai pe 
jos de cele mai strălucite tradiţiuni din 
istoria militară a Angliei. Sünt adânc şi 
dureros impresionată, că răsboiul a se
cerat atâtea tinere vieţi, dar’ am văzut 
cu mândrie şi cu neţărmurită satisfacţie 
sufletească zelul şi loialitatea cu cari 
supuşii mei au răsărit din toate părţile, 
alergând întru apărarea comună a inte
reselor imperiului.

Am încrederea, că ochii mei nu se 
vor îndrepta înzădar înspre supuşi când 
le recomand perseveranţă în sforţările 
lor şi reînoirea acestora, până-ce vor 
duce la un fericit stîrşit acest resboiu 
şi vor face restabilirea supremaţiei 
engleze în Africa-de-Sud«.

Discursul tronului menţionează apoi 
tractatul insulelor Samoa, anunţă apro
piata espunere a planului de federaţiune 
acceptat de cinci din coloniile austra
liene, reaminteşte mai apoi cu părere de 
rău foametea şi ciuma, care bântuie în 
India şi dă de ştire despre sporirea chel- 
tuelilor de armată, cheltueli necesitate 
în urma operaţiunilor militare din Trans
vaal. Cu privire la acestea, discursul 
tronului să esprimă astfel:

»Esperienţa unui răsboiu îndelun
gat va da autorităţilor militare ale ţâ
rei învăţăminte de cea mai mare însem
nătate. Sânt convinsă, că parlamentul 
nu va sta un moment în cumpănă pen
tru acordarea şi votarea sumelor ce ar 
fi necesitate de echipările şi înarmările 
destinate apărărei naţionale, judecând 
şi gradul de responsabilitate, ce incumbă 
posesiunea unui aşa de vast imperiu în 
nişte vremuri, când mai multe din cele
lalte naţiuni se silesc din toate puterile 
şi fac sacrificii pentru sporirea flotelor 
lor. Atenţiunea ce a dat parlamentul 
englez pentru armarea flotei britanice 
şi pentru lucrările de apărare ale coa
stelor nu va rămână de sigur fără re- 
sultat«.

Mesajul observă în fine, că timpul 
nu e favorabil acum pentru reforme in
terne, cari reclamă mari cheltueli; şi să 
încheie cu următoarele cuvinte: »Atot
puternicul Dumnezeu să binecuvinte şi 
îndrepteze sfătuirile d-voastre în aceste 
vremuri grele«.

Atât în casa de jos, cât şi în casa 
lorzilor, decurge discuţia asupra pro
iectului de adresă cu mare animaţie şi 
cu grave acusări aduse din partea opo- 
siţiei conducerei de stat şi conducerei 
armatei.

Posibilitatea căderei aciuatului gu
vern englez nu e eschisă.

La

Abonament lunar
pentru

F e b r u a r i e  s t .  v e c h i u  
invită

Administraţia ziaruiai „TRIBUNA“.

CbestiMi bisericeşti.
Scrisoare din Sătmar.

Când pun mâna pe peană pentru 
desemnarea dorinţei mele, pe care o aş 
pute numi: dorinţă comună naţională, 
mă prinde oareşi-care sfială, un fel de 
frică, căci voesc cu tot preţul succes 
brilant în desemnarea acelor liniamente, 
ce voesc a crea prin această scrisoare.

Daţi-’mi voe deci, prea stimaţi ce
titori, de a arunca — în scris trăsurile 
recerute peste câmpul ce se numeşte 
creşterea femeiei române de dincoace de 
Carpaţi. Nu voesc a face pe acest teren, 
cu peana mea, o escursiune ostenitoare; 
căci nu mă iartă nici timpul de care 
dispun. Voesc numai a indegeta — par’că 
—■ ca prin treacăt la contribuirea edu
caţiei fetelor române, cari sânt menite 
a fi soţiile şi mamele fiilor lor Români.

Veselă constat, că cultivarea şcola- 
stică şi la noi e un monopol la care au 
drept şi fetele.

Afacere pregnantă e educarea fete
lor, pentru desvoltarea caracterului lor 
moral şi pentru-ca să fie temeinic in
trodusă în deprinderile virtuţilor cre
ştine, cari sânt lustrul frunţei femeieşti.

Ponderoase trebue deci să fie în
grijirile, ca nu cumva să se cultive bă
ietele în direcţiune greşită, cum se în- j 
tâmplă în unele institute de educa- j 
ţiune modernă. Elevele ăstorfel de şcoale j 
sânt vane şi prea lumeşti; am observat 
cum bietele numai cu indiferentism rece 
îndeplinesc eseciţiile de pietate.

E lucru constatat, că copiii de cum 
încep a pricepe până la vîrsta de 14—15 j 
ani seamănă, în privinţa manierilor, j 
mult cu măimuţa; le place a imita pe i 
alţii, dar’ mai vîrtos pe superiori şi obi- : 
ceiurile imitate să înrădăcinează, încât 1 
om să fie care le-a pute plevi. Prin ur- j 
mare copilele educate de profesoare j 
arogante, toate pătimesc de >grando- | 
manie*, de acest defect a caracterelor ! 
ordinare; care plagă şi altcum e mult ; 
mai lipicioasă decât alte răutăţi, încât 
deliquentul, de care ş’a înhăţat, trebue 
să lupte, ca un titan înferbântat de răs
boiu, în contra acestei epidemii josnice, 
care pe un om, cu cultură perfectă, îl 
umple de greaţă.

Un proverb german zice: *Dumheit \ 
und Stolz wachsen auf einem Holz!«

Deci să creştem pe băiete în halele j 
pietăţei, căci religia e simbolul nobleţei j 
şi culturei adevărate; aceasta frânge pă- j 
catul de căpetenie: sumeţia. Numai aşa | 
vom ţine seamă îndeajuns de condiţia i 
şi chemarea viitoare a copilelor.

Controversele arguţilor câmp ioni ai 
emancipărei au deschis femeilor toate 
măiestriile şi artele. Dar’ ce e mai do 
lipsă pentru ele?... Să devie soţii şi 
mame conştii de chemarea lor sublimă, 
la care nivou numai cu aripile puternice
a credinţei se pot înălţa.

*
Religia şi limba ; familia şi instruc

ţiunea sânt armele naţiunilor. Cine lu
cră pentru înaintarea acestora, lucră 
pentru progresul naţiunei; cine le iu
beşte, naţitfliea o iubeşte.

Se zice, că soartea naţiunilor e în 
mânile femeilor. Prin lipsa de religie 
şi virtute creştinească, ele pot împinge 
o naţie în decadenţă, până-când femeia 
crescută în şcoala crucei face glorie na
ţiei sale cu vieaţa ei bogată în idei de 
o maiestate historică. Femeia astfel 
crescută are traiu pacinic, care nu o face 
atât de simţitoare pentru fluxul şi re
fluxul vieţei. Puterea divină străbate 
sufletul petulant a fiicei române şi îl 
linişteşte stîmpărându-’l. Ear’ dificultăţile 
lumei par’că trec pe dinaintea ei cu o 
mână îngrijitoare ; deci trăeşte mai mult.

Şi pentru bărbat căsătoria cu dinsa e 
un post de linişte sfântă, însă vieaţa 
ceealaltei, crescută în şcoale moderne â 

j la Wlassics, se cuprinde numei cu lumea 
1 asta materială : a mânca, a bea, a durmi,
; a se petrece, a studia cursul monedelor;
! aceasta este numai o fracţiune miserabilă 

a vieţei. Şi oare ce soţii şi mame (?) 
vor fi aceste?... Unde nu este credinţă, 
nu poate fi nici iubire adevărată; unde 
nu este blândeţă, nu poate fi nici fide
litate : acolo nu este nici perseveranţă 

I în luptele grele şi amare ale vieţei.
Traiul viforos al unei astfel de 

fiinţe se repeţeşte în pustiu şi se perde 
în abis gol, în care orcanul conştienţei 
nu află o coardă să dee suspin prin ea. 
Până când femeia adevărat creştină stră
luceşte chiar şi într’o soarte obscură, 
căci simburul esistenţei sale e credinţa. 
Această femeie deşi apăsată, dar’ va fi 

Í neînvinsă de resoartele tirane, ce poate 
j că o atacă în calea vieţei.

Şcoala religiei e şcoala fericirei.
Chiar Renan, antagonistul credin- 

! ţei creştine, fiind întrebat pe patul mor- 
i ţei de un amic şi discipol al seu, care 
1 îl cercetase cu copila sa de vre-o 12 ani, 

se declară pentru creşterea creştinească 
a femeiei.

— Spune-’mi, magistre, — întrebă 
acesta arătând spre fetiţă, — cum să-’mi 
cresc fetiţa, intru învăţăturile tale, sau 
întru ale strămoşilor noştri ?

— Creşte-o numai, — răspunse mu
ribundul atheu, — după învăţăturile stră
moşilor: să fie creştină, de vreai să fie 
fericită şi să ştie ferici!

— Bine, — zise amicul, — o voiu 
creşte în legea Dumnezeului persecutat 
de tine!

Ear’ Renan a lăcrămat şi stând pe 
marginea mormântului a cerut preot 
care să-’l absoalve de păcatele sale lu
gubre. Insă amicii lui spăriaţi de acea
stă dorinţă nu ’i-au conces, zicând:

— Ce cugeţi, magistre, că învăţătura
ce o ai creat într’o vieaţă, vei frânge-o 
pe pragul morţei ? Nu, preot nu-’ţi vom 
aduce. (Va urma).

Veturia JLaxăr de Purcăreţi.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Feneşul-săsesc, 1 Febr. n. — Nu 

încape îndoiala, că oamenii se însufle
ţesc de ce e bun şi frumos dela cel mai 
bogat până la cel mai sărac, îţi stă în- 
tr’ajutor dacă cineva îi luminează şi le 
spune foloasele ce le aduce cutare lu
cru. Iţi creşte inima când auzi, că colo 
şi colo Românaşii noştri şi Româhcuţele 
noastre ’şi-au format societăţi de diferite 
feluri, ştiind, că prin aceasta să cultivă 
şi ajută. Semn dar’, că şi poporul de 
rînd se luminează din ce în ce mai cu 
seamă dacă îşi au luminători adevăraţi. 
La sate preotul şi învăţătorul sânt inima 
poporului, de cumva aceştia îşi împli
nesc chemarea. Cu deosebire preotul 
prin predici acomodate, va câştiga ini
mile tuturora. Aşa s’a întâmplat şi în 
comuna Feneşul-săsesc. O predică aco
modată a câştigat inimile tuturor spre 
a înfiinţa o Reuniune de femei. Acea
stă predică a eşit din gura dlui capelan 
din Cluj Stefan Roşian încă în sfintele 
sărbători ale Crăciunului.

Unor astfel de reuniuni pe sate 
nu le poţi pune basă făr’ numai din 
bucate. Imediat după Crăciun a umblat 
prin sat dela casă la casă spre a înscrie 
de membri dl învăţător Ioachim B. 
Pop şi curatorii Vasilie Topán şi Vasi- 
lie Oltean dimpreună cu dl Gregoriu 
Oltean, comerciant. S’au înscris peste

FOIŢA „TRIBUNEI“, j
Regele lupilor din Aiilovac.

— O istorie din Slavonia. — 1
»Pentru Dumnezeu! Oameni buni! | 

Ajutor! S’a întâmplat o nenorocire!« ! 
strigă camerierul lozo, şi cei trei cari , 
eşiseră împreună cu ol ca să caute pe j 
»domnişorul«, alergară gâfâind într’acolo. |

»Domnişorul«, contele Aladar, zăcea j 
în iarbă, apăsându-’şi pieptul cu amân- I 
două mânile şi gemând încet. Sujo, câ- ; 
nele de vânat lupi, soţul seu de joc, ve- j 
ghia lângă el, rânjindu-se ori de câte- > 
ori făcea lozo vre-o mişcare, ca să se j 
apropie de băiatul rănit.

»Hei! apucaţi cânele! ajutor oameni 
buni!« Cei doi ajutori de grădinar în
cercară de vre-o două-ori să apuce câ
nele de sgardă. Acesta îşi întoarse ca
pul hârăindu-se cu mănie. în sfîrşit, vâ
nătorul favorit al contelui îl apucă cu 
amândouă mânile de urechi; ficiorii încă 
au dat mână de ajutor, tîrăina deoparte 
îndărătnicul animal. Âpoi toţi trei îl 
legară, cu brâul vânătorului, de un frag.

lozo văzu într’aceea de copil. »Hvala 
Bogu (mulţumesc Doamne) că trăeşte!
E rănit la piept! Domnişorule ! Ce ’ţi-s'a 
întâmplat? Cine te*a rănit? Ah! au puş- 
cat după el!«

în lătratul plin de turbare a lui 
Sujo, se mesteca tânguirea bătrânului 
lozo. El ridicase în sus micuţul cap, 
palid, al băiatului care trăgea de moarte, i 
întrebând pe neresuflate: »O, cum ai I

ajuns aici ? Cine a făcut aceasta ? Fii-ne 
milostiv Doamne! Cine a împuşcat după 
d-ta, domnule conte ? Cerule sfinte, dacă 
află tatăl d-tale despre aceastaj! El ne 
omoară pe ţoţi! Cine a făcut-o aceasta ?«

Micul conte horcăia. Sângele negru 
curgea încet, din rană, peste jacheta 
cea albă.

»Dar’ să-’l ducem în castel«, zise 
vânătorul favorit, »şi unul să cheme pe 
Bara cea bătrână, ca să-’l bandagieze«.

Oamenii ridicară cu băgare de seamă 
pe mititelul şi-’l duseră de acolo pe mână. 
Vizitiii şi servitorii eşiră din grajd stri
gând şi alergând încoace. Bucătarul 
îşi lăsă carnea tăiată, clucerul buţile, şi 
din toate odăile eşiră toţi, în fugă, şi 
strigând: »Ce s’a întâmplat ? Domnişorul 
a fost împuşcat! Unde T-au aflat? Cine 
T-a împuşcat? Ah, dacă află domnul 
conte despre aceasta! El ne ucide pe 
toţi!«

Ei au cuvânt să se teamă de con
tele, de regele lupilor din Aiilovac!

El mergea pe atunci, fără gri je, cu 
puşca în mână în jos cătră Rujiţa. *)

El lăsă ca în jurul unor părţi a 
zidurilor sale vechi, să se facă conacuri. 
Aici petrecea el săptămâni şi luni întregi

*) Rujiţa (Rujiţa) o ruină pe coasta de 
meazăzi a muntelui Krndija, din sus de Oraho- 
vica, în Slavonia, zidită de Turci şi legată prin 
Rimskip vut (calea romană) cu cetatea mai sus 
aşezată (odinioară cetate romană) Stări. Pe vre
mea când se petrece istoria noastră, cam pe la 
1875, regiunea aceasta nu era plantată cu pădure. 
Această istorie în trăsuri generale îşi are sub
stratul într’o întâmplare din istoria familiei de 
Sirmay. i

trăind singurei sale pasiuni, vânatului 
de vulpi, mâţe sălbatice, vulturi şi gaie. 
Iarna, când îngheţa Sava se găsiau şi 
lupi, ear’ în ani mai buni şi câte un urs 
şi ris.

A împuşca lupi nu-’i nici o minune 
— aceasta o poate face şi domnul preot. 
Dar’ puţini o fac aceasta, în Slavonia, 
în felul contelui Tiberiu Alilovich: el 
merge întotdeauna singur. Scoate urşii 
din adânca înfundătură de stânci dela 
Papuk, se duce noaptea, prin zăpadă, 
pe urma urletului de lup ce te cutre
mură până la măduvă, şi îşi scoate prada 
din mijlocul unui cârd întreg.

Şi pururea singur.
El e un om isolat.
Când soarele apune în dosul bise

ricuţei săteşti din Pistyan, el şede pe 
dărîmăturile învescute împrejur cu ie
deră, dela Rujiţa, şi se uită în largul 
ţărei, carea zace învălită în ceaţă, la pi
cioarele sale — un şes întins, întins. Din 
orisontul depărtat îl salută ascuţitul pisc 
al muntelui Harsany, un isolat, ca şi 
Tiberiu Alilovich.

Spro înălţimile albastre ale Har- 
sany-ului, dincolo de Drava, sboară visu
rile lui Tiberiu.

Acolo a fost cunoscut el, înainte 
cu zece ani, pe Margareta, acolo o a iu
bit şi sărutat. în Aiilovac o a înmor
mântat.

Nimic nu ’i-a mai rămas decât Al
fred, cel din urmă Alilovich. Ah! când 
acela Va fi odată mare ! îl va însoţi la 
vânat şi lui nu-’i va scăpa nici cel din 
urmă lup !

Şi Tiberiu varsă lacrămi de bucu
rie gândindu-se la fiiul seu.

Fiiul seu zace mort în castelul Aii
lovac.

♦
* *

Când ajunse lângă micuţul pat, 
ochii lui rămaseră uscaţi, ear’ buzele 
mute. Inima lui era prea mică ca se 
poată cuprinde bogăţia acestei dureri. 
Camerierul lozo, căruia îi tremurau ge
nunchii, îşi ridica privirea nesigură 
asupra lui. »Când va începe să facă 
larmă şi să ne lovească« ? cugeta el în
tru sine.

Contele Alilovich însă, stă aici, la 
picioarele copilului, ca-şi-cum ar fi lovit 
de trăsnet, ca-şi-cum ’l-ar fi părăsit ori
ce simţire de vieaţă, ca-şi-cum ar fi o 
peatră de mormânturi, din marmoră albă.

El plănueşte ceva, însă nime nu 
ştie ce. Ochii îi os din orbite. în sfîr
şit el întreabă liniştit, fără mănie : »Cine
— cine a făcut-o aceastai?«

»Domnule — noi nu o ştim acea
sta nici unul! Domnişorul s’a fost dus 
în grădină, şi apoi... şi apoi.,.« lozo sus
pină şi se aruncă la picioarele contelui,
— »apoi am auzit o puşcătură. Noi 
nu o luarăm în seamă. Domnişorul 
puşca doar’ aşa cam de multe-ori după 
cioare... O Dumnezeule! ştiu că eu port 
vina la toate. Trebuia să alerg îndată 
acolo! II aflarăm lângă scăldătoare, în 
iarbă. Sujo zăcea lângă el«...

»Sujo zăcea lângă el«, murmura
apatic sărmanul om.

*
* *

Contele Tiberiu Alilovich trimise 
întreaga servitorime în grădină, după 
roze. El nu voia să-’şi aşeze copilul pe 
lemnul tare de stejar, nici numai pe 
pânza curată de in. El zăvori toate 
uşile castelului şi se închise în lăuntru 
singur cu Alfred, lumina ochilor sei.

Lampioane şi lămpi ard în jurul 
patului lui. Servitorii adună roze în 
corfe mari. Când sună miezul nopţei, 
lucrul e gata. Tiberiu vine şi porun
ceşte oamenilor să ducă corfele în sala 
strămoşească. Acolo gătesc catafalcul.

El însuşi aduce mititelul pe braţe 
şi-’l aşează deasupra. lozo vrea să 
aprindă lumini.

»Dă-’i pace«, zice contele cu pri
virea rătăcită, — »făclia lui mortuară e 
pregătită deja. Aşezaţi-vă acum toţi în 
jurul meu şi vă rugaţi pentru el«.

»Tatăl nostru care eşti în cer«, în
cepe el. Când sfîrşi, se uită împrejur 
şi întreabă: »Sânteţi cu toţii aci? Nu 
lipseşte nici unul dintre voi?«

Sânt toţi.
El deschide uşa.
Sujo, vine în lăuntru cu ochi schîn- 

teietori, şi stă un moment în loc, miş- 
cându-’şi mănios coada încoace şi încolo.

Apoi urlă şi se pitulează hîrăindu-se 
la picioarele unuia pe care spaima pa- 
ralisătoare îl ţîntueşte în loc, în vreme- 
ce oamenii se dau cu frică la o parte. 
Cu o săritură se aruncă asupra omului 
şi-’l aruncă la pământ. Ucigaşul plin 
de sânge strigă. E vânătorul favorit.

Tiberiu smânceşte în grabă prada 
sa din gura cânelui. Vânătorul favorit 
ae tăvăleşte pe jos şi gângăvind cere 
iertare.

Contele Alilovich netezeşte cu mâna 
animalul şi zice liniştit şi fără mănie: 
• Mergeţi oamenilor şi mă lăsaţi singur 
cu acest mişel.«

Servitorii es în grabă afară.
Tiberiu duce cânele îndărăt, în 

odaia de alături, şi leagă pe ucigaş de 
mâni şi de picioare.
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110 femei cu câte V». 1 şi 2 mierţe cu
curuz. Cu totul cam 85 — 90 mierţe.

Scopul acestei Reuniuni e înfrum- 
seţarea bisericei şi ajutorarea copiilor 
săraci de şcoală.

Statutele acum le pregăteşte iniţia
torul, dl Roşian. Tot d-sa a stăruit de 
s’a cumpărat la sf. biserică o evangelie 
cu litere latine în preţ de 12 fl. 50 cr. 
de cătră locuitorul din Feneşul-săsesc, 
loan Moga.

E de însemnat, că în această co
mună mai este şi magazin al bisericei, 
şi sperăm, că nu peste mult se va înte- 
temeia şi o Reuniune de înmormântare, 
care ar fi cea mai de folos.

Vorbind despre această Reuniune, 
care e cea dintâiu pe sate, sperez, că 
îşi va câştiga cât mai în grabă soţi.

„CM inti“.

-- -

Din cronica veacului XIX.
— D ate m em orab ile . —

1 Februarie■
1849. Generalul Czetz atacă armata îm

părătească la Şura-mare, dar’ e respins la Ocna

2 Februarie.
1849. La Braşov sosesc 6000 de Ruşi sub 

conducerea lui Engelhardt — La B la j  se face 
un atac între Români şi căpitanul Puhl. — La 
A rad  4 Români sünt spânzuraţi.

1869. Principele României Carol prime
şte dela Bism arck  o scrisoare interesantă privi
toare la relaţiunile R om âniei cu Ungaria.

1894. Oprirea »Tribunei* şi a •Foii Popo
rului*  de a mai apăre, lipsind din ţeară pro
prietarul E. Brote.

1896. Deschiderea prăvăliei * Concordia* 
din Sibiiu.

3 Februarie.
1849. Atacul dela Igló, între Kiesewetter 

şi Guyon. Maghiarii au 30 morţi, imperialii 4.
1885. Primul proces de presă al »Tri

bunei* la curtea cu juraţi din Sibiiu. Acusatul 
lo a n  S lavici şi C. Fop-Păcurariu  sünt achitaţi.

S ib iiu , 2 Februarie n. 1900.
3 Februarie • Petrecerea elevilor şcoalei 

fundaţionale din Năseud, în favorul elevilor 
săraci. — Concurs de înv. la şcoala comunală din 
Vistea-inferioară. — Concertul corului biseri
cesc în Săcărâmb.

4 Februarie: Casina română din Răşinari, 
adunare generală. — Petrecerea reun. de cân
tări a plugarilor din Şomcuta-mare. — Produc- 
ţiune teatrală-declamatorică în Zlatna pentru în
fiinţarea bibliotecei şcolare.*

Serbare la „liceul Lazăr“ în  Bu
cureşti. Marţi, la ora 11 a fost o ser
bare şcolară la liceul »Lazăr« în Bucu
reşti. Sărbarea s’a deschis printr'un 
imn: *Urare României«, versuri de 
Eminescu şi musica de I. Costescu. Im
nul a fost esecutat admirabil de cătră 
elevii din toate clasele liceului. După 
imn dl director al liceului. V. D. Păun 
a ţinut un discurs!’foarte simţitor şi bine 
alcătuit. între altele a spus că dela 
1812 încoace aproape toate visele noa
stre de mărire au fost realisate. Adaogă 
că acuma trebue să se îndeplinească şi 
visul nostru naţional: iubirea neamului 
românesc. Mai spune, că adevărata iu
bire este iubirea de patrie şi de religie, 
căci numai astfel vom pută să ne ajun
gem ţălul de a fi un popor mare şi res
pectat.

Discursul s’a finit cu urări la adresa 
suveranului şi a principelui moştenitor.

După discurs, şcolarii au cântat cu mult i 
foc imnul »Ginta Latină«, care a fost 
viu aplaudat de toţi asistenţii. Dl D. 
Stoicescu, profesor de desemn, a vorbit 
despre însemnătatea desemnului în în
văţământul nostru secundar. D sa a 
făcut istoricul desemnului din timpii 
antici, a vorbit de arta greacă şi romană, 
lăudând pe măiestrii antichităţei şi a 
mai vorbit în urmă şi de arta modernă, 
care e representată în mod strălucit de 
artiştii francezi. Citează mai multe nume 
de artişti şi încheie spunând că şi noi vom 
ave mai târziu artiştii noştri. Succesul 
sărbărei ’l-au avut elevii cari au esecu
tat diferite figuri cu măciuci. E de ad
mirat esactitatea mişcărilor şi modul pre
cis, fără cea mai mică greşeală, do a ese- 
cuta cele mai grele figuri. Ca apoteoză, 
elevii liceului au cântat două bucăţi su
perbe, cari au făcut să isbucnească sala 
în aplause. *

Procesul Şugăgenilor. Ieri în- 
\ ainte şi după ameazi şi azi înainte de 
] ameazi în procesul de omor al celor 
I patru Şugăgeni şi fostul notar Iancu- 
! lescu sau luat fasiunile martorilor, în

tre cari şi gendarmii cari au făcut in- 
I quisiţiunea. Natural, că aceştia au ne- 
I gat maltratările. Interesantă a fost azi 

ascultarea medicilor cari săvîrşiseră sec- 
I ţionarea cadavrului. Din fasiunile lor 
I şi din opinionarea adusă la protocolul 
I de investigaţie reese, că Petru Cernat 

însuşi ’şi-a pus capăt vieţei. Medicul 
tribunalului din loc îşi subşterne în 
scris supraopinionarea, pe basa proto
colului de investigaţie şi a desluşirilor 
date azi verbal din partea medicilor 
Dr. loan Elecheş şi Dr. Hans Krasser, 
abia Luni. Astfel abia în săptămâna 
viitoare va urma enunţarea senţenţei.

La pertractarea de azi, ceva înainte 
de 11 ore presidentul a dat pausă de 
cinci minute. în decursul pausei acusa
tul Teodor Cernat privind de câteva-ori 
la publicul ce eşise la aer curat în co
ridor, era cu ochii scăldaţi în lacrămi. 
îşi va fi adus omul aminte de băieţii 
lui rămaşi în uşile oamenilor, de liber
tatea perdută şi suferinţele îndurate ne
vinovat — cum zice el.

*
Barbariile gendarmilor. Procesul 

ce se pertractează acum la tribunalul 
din Sibiiu scoase la iveală un nou ca
pitol despre tractarea neomenoasă, la 
care sünt espuşi nenorociţii ajunşi la 
inquisiţie gendarmerească. Toţi cei pa
tru acusaţi cu comiterea omorului au 
fasionat alaltăieri, că înaintea judelui de 

: instrucţie au recunoscut faptul numai 
I de groaza maltratărilor şi ameninţărilor, 

că dacă nu vor fasiona cum li-s’a im
pus din partea lor, vor mânca bătaie 
încă şi mai straşnică. Acusatul Cernat 
Todor spune că a fost legat fedeleş şi 
călcat sub picioare, apoi ameninţat că 
»Dumnezeul şi vieaţa lui e în mânile 
lor« numai să cuteze a nu fasiona cum . 
’i-s’au dat instrucţiile. Todescu spunea, • 
că două zile şi două nopţi a fost mal- j 
tratat, nu 'i-s’a dat nimic de mâncare şi 
de beut şi astfel, ca să scape de chinuri i 
a recunoscut faptul, dar’ el nu e vino- j 
vat, nu ştie nimic de omor. îl bătuseră ; 
până ’i-a ţîşnit sângele pe gură şi pe ' 
nas; până au adus lavór ’i-au ţinut o j 
gazetă ca să-’i curgă sângele pe ea. 
Mai crudei spune a fi fost maltratată I 
femeia văduvă a mortului, acusată ca 
complice la comiterea crimei. In mai 
multe rînduri a fost bătută, trântită jos, 
tîrăită de picioare pe jos, golită şi in
sultată în tot felul, până ’i-a ţîşnit pe 
gură venin, şi aceasta în vre-o câteva 
rînduri. Arată presidentului mânile zi
când că şi acum încă, după aproape 
doi ani de închisoare preventivă, se cu
nosc vâlcezelile pe urma zalelor în cari 
îi strîngeau gendarmii mânile, ca să o 
constrîngă a mărturisi faptul.

»Omule — spune: pentru-ce ai fă
cut aceasta?«

»Iertare, domnule! — Orologiul! 
Orologiul!«

»Tu ai vrut dară să-’i răpeşti co
pilului orologiul şi banii?«

»Da!«
** *

Peste o oră — stelele gânditoare 
lucesc pe firmament — ese Tiberiu 
earăşi prin uşa castelului în liber. El 
poartă costumul de magnat, în mare ţi
nută, acelaşi pe care ’l-a avut şi la în
coronarea regelui. Mantaua cea de ca
tifea roza tivită cu blană, dulama cea ; 
galonată şi sabia cu care Luca Alilovich 
alungase odinioară pe Turci din Rujiqa. 
La sui’guciul alb al calpacului străluce
şte un rubin din comorile ultimului paşă 
al Slavoniei. La picioare zurăesc pin
tenii de aur.

»Puneţi şeaua pe Gidran«, — strigă 
el cătră mulţimea care-’şi întrerumpo 
deodată poveştile la vederea contelui.
Ei stau nemişcaţi. Numai Iozo, care-’şi 
cunoaşte stăpânul de când aceBta era co
pil, suspină încet: »A nebunit!«

Ei — auziţi?«
Când îi aduc pe Gidran încalecă 

pe el şi-’i alungă pe toţi de acolo.
Se aude o pîrăitură fioroasă. Ce 

să fie oare ?
Ţinâd lucitoarea sabie în mână, că

lăreşte nebunul conte Tiberiu Alilovich 
pe armăsarul turbat în jurul castelu
lui seu.

Servitorii stau plini de frică ascunşi 
în tufişuri. Prin noapte se aude ceva j

pirăind înfiorător. Calul alb sforăe fră
mântând pământul sub picioare. Coama-’i 
sboară în jurul lui Tiberiu şi-’l învâlue 
ca şi o macramă albă. Cu pârul lung 
şi mătăsos al cozei, nobilul animal îşi 
loveşte coastele.

Deodată se aude o pocnitură — şi 
asemenea unei rachete se înalţă din co- 
perişul castelului o limbă de foc, pîră- 
ind şi fumegând. în tr’o clipă scena e 
luminată de o lucire fioroasă. Se naşte 
o larmă şi oamenii vin alergând.

»înapoi — înapoi!« strigă nebunul ! 
călăreţ, — »pentru cine voiţi să stîn- ; 
geţi ? — Mai mult nu esistă nici un j 
Alilovich«!

Flăcările se mişcă vioiu, arborii se j 
inalţă până la cer. Grindişul vechiu de 
veacuri, arde asemenea unei făclii. în 
lăuntru zace fără ajutor tâlharul legat 
şi un cadavru în sicriul plin de mi
resme.

Pe calul plin de spume, turbat şi 
sălbatic de spaimă, călăreşte Tiberiu jur 
împrejurul castelului seu. Nimăuui nu-’i 
era iertat se se apropie cu gând de-a 
mântui ceva.

Mii de oameni s’au fost adun it.
Când căzu castelul în ruinele sale 

fumegânde, era deja ziuă.
Nebunul îşi dcsohise drum prin mij

locul mulţimei.
Pesta trei zile oamenii scoaseră un 

cadavru din Drava, ceva mai în jos de 
cetatea Esseg.

Trad de Enea.

La întrebarea presidentului, că dacă 
nu ei au comis omorul, cum se face de 
consună aproape întru toate fasiunile 
lor? femeia spune, că au fost instruaţi 
rînd pe rînd ce să fasioneze, apoi duşi 
unul la altul, ca să ştie fiecare dintre ! 
ei, că ce au de fasionat. De altcum ea ! 
nu-’şi aduce aminte de nimic din ce a 
fasionat, pentru că era îngrozită de mal
tratările gendarmilor şi a dat răspun
suri afirmative la toate întrebările. Cer- [ 
nat d. e. spunea alaltăieri, că el la adecă 
nici n’a făcut fasiuni, ci ’i-se cetia fa- 
siunea lui Todescu, ori ’i-se spunea că 
Todescu aşa şi aşa a spus la protocol, 
ear’ el, de groaza bătăilor zicea că »aşa 
o fi fost«.

Sperăm, că apărătorul Dr. A. Frâncu
în pledoar va înfiera după merit trac
tarea aceasta cu nenorociţii oameni.*

Conferenţele din Tîrgovişte Cor
pul didactic al gimnasiului »Enăchiţă 
Văcărescu« din Tîrgovişte a orînduit 
un ciclu de conferenţe publice, în amfi
teatrul gimnasiului. Duminecă, 16 Ianua
rie după ameazi a fost prima conferenţă 
A vorbit dl Const. G. Ionescu, profesor 
la gimnasiu. Subiectul: *în preajma seco
lului XX*. A fost o privire retrospec
tivă istorică asupra Românilor şi a Eu
ropei în sec. XIX., insistându-se mai 
mult asupra formărei statului german, 
a cărui constituire şi organisare, confe
renţiarul a dat-o ca model naţiunei noa
stre în cele din urmă a încheiat, urând, 
ca veacul XX. să fie pentru Români 
ceea-ce al XIX. a fost pentru Germani.

Lume foarte multă şi aleasă.*
Prelegeri economice în  Selişte. 

în conformitate cu programul prelege
rilor economice, ce se ţin în decursul lu- 
nei Ianuarie, Februarie şi Martie în co
muna Sălişte, Duminecă, în 4 Febr. n. 
c., presidentul »Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiului«, dl
D. Comşa va prelege »despre cultura 
pomilor«. Prelegerea se ţine în sala cea 
mare a şcoalei între orele 41/*—51/* d a. 
Se atrage prin aceasta atenţiunea celor 
pe cari îi priveşte asupra acestei pre
legeri. *

Mănăstire românească? In sînul 
clerului gr.-cat din diecesa Orăzei-mari 
s’a ivit ideea de a înfiinţa o mănăstire 
pentru călugăriţe române... Cel puţin 
aşa se vede din scrisoarea, ce ne tri
mite d-şoara Veturia Lazăr de Pur ca
reţi, scrisoare ce publicăm la rubrica
chestiunilor bisericeşti.*

Contesă fugită în  mănăstire. Con
tesa minorenă Maria Ponninska din Sta- 
nislau a fugit într’o mănăstire de călu
găriţe. Tutorul ei a pretins estradarea, 
ceea-ce stanţa mănăstirei a refusat. în 
urma acesteia tutorul a făcut arătare la
poliţie şi la scaunul orfanal.*

MDCCCC, ori MCM? Reuniunea 
librarilor francezi a făcut întrebare la 
Academia franceză, că anul 1900 cum să 
se scrie cu cifre romane? Cu MDCCCC, 
ori cu MCM? Secretarul Academiei a 
răspuns, că ambele modalităţi sânt co
recte, comisiunea secţiei de inscripţiuni 
şi numismatică a Academiei a decis însă 
pentru formula MDCCCC.

*
Maltratările dela Mócsa. Astă- 

primăvară presa ungurească ţipa ca din 
gura şerpilor în contra pretorului şi soţii 
din Mócsa, pentru-că maltratează în chip 
barbar po câţiva locuitori din Mócsa, 
bănuiţi că ei ar fi spart cassa comunală 
şi au furat din ea câteva sute de flo
rini. Caşul a ajuns să fie judecat la 
tribunal, care a osândit pe chinuitorii 
nenorociţilor oameni. în urma recurse
lor ajungând afacerea la Curie, aceasta 
a pertractat-o în şedinţa de Marţi redu
când pedeapsa lui Szabó şi Molnár la 
închisoare pe un an, a lui Göbel la 3 
luni şi a lui Czunyi la o lună. Motive 
atenuante a fost vieaţa nepătată a acu- 
saţilor.

Caşul este analog cu cel dela Şu- 
gag, unde bănuiţii încă au fost con- 
strînşi prin bătăi să mărturisească un 
fapt pe care acum susţin că nu ei î-au 
comis. *

Tragedia unei familii. în comuna 
Széltálló din Bihor locuitorul Földessy 
Sándor a împuşcat pe Várady Gergely 
pentru-că acesta îi împuşcase cânele. 
Földessy a fost osândit la închisoare pe 
cincisprăzece ani. Soţia lui Földessy de
sperată pentru această osândă, ’şi-a îm
puşcat copiliţa, apoi s'a împuşcat şi pe 
sine. <0

Opăriţi de moarte. La moara cu 
vapori »Adria« din Oradea - mare ples
nind un tub plin cu apă ferbinte, a opă
rit de moarte pe doi lucrători.

*
Szalai sin Singer. »Hazánk« de 

ieri are la şvifile zilei următoarea no
tiţă : »Singer Zsigmond, tatăl lui Dr. 
Szalai Mihály, redactorul ziarului »Ma
gyar Estilap«, a răposat în Budapesta 
în etate do 76 ani. Tatăl e Singer, ear’ 
fiiul Szalai.

*
Un nou leac în  contra tubereu- 

losei. Se raportează din Nizza, că un 
medic tinăr, anume Dr. Barbery, a in
ventat pentru curarea tuberculosei un 
leac sigur. Se zice, că leacul ar fi o mix* 
tură de cacodylă şi gaicol disolvată în 
uleu de creozotă.

Scumpirea petroleului. Fabricile 
din Viena pentru rafinarea petroleului, 
cu începere dela 1 Februarie au urcat 
preţul cu 1 coroană.

*
Cutrem ur de pământ. în Varjas 

(Banat) s’a simţit alaltăieri dimineaţa 
un cutremur de pământ în direcţie 
nord-sudică. Zguduitura s’a repetat de 
patru-ori şi a fost aşa de vehementă, 
încât icoanele de pe păreţi au căzut jos 
şi păreţii multor case s’au crepat.

*
Panică la o înmormântare. în

Cinci-biserici cu ocasia unei înmormân
tări s’a prăbuşit o mare cruce de pea- 
tră şi a căzut pe fata Ioana Hermann. 
Numai cu mare greu a putut fi scoasă 
de sub cruce, dusă fiind acasă leşinată. 
Masa de peatră ’i-a strivit total o mână 
până sus la braţ.

*
Influenza în  Spania. Influenza 

grassează în Spania. în Madrid s’au
ivit deja 5000 caşuri de îmbolnăvire.*

Sultanul ofensat. »Coresp. Pol.« 
are informaţiune, că Sultanul a dispus 
să se facă proces, pe vătămare 
de onoare, rsvistei franceze »Revue 
d’Europe«, ce apare la Paris, pentru un 
articol scris în numărul din Noemvrie
anul trecut, contra suveranului turcesc. ♦

Zăpadă în  Spania. Pe când dom
neşte la noi de un timp încoace un 
timp de tot moale, cald şi primăvăratec, 
pe alte locuri iarna e încă în toiul ei. 
Aşa în Spania întreagă bântue furtuni 
mari, troienind cu zăpadă ţinuturi în
tregi. *

Ştiri méruute. în  Budapesta s’au cioc
nit alaltăieri două tramvaluri electrioe, în urma 
căreia opt pasageri au fost grav răniţi.

— Caporalul Mihail Balog, dela reg. 87 din 
Oradea-mare, s’a împuşcat.

— între Budapesta şi Solnoc făptuitori 
până acum necunoscuţi au jăfuit cupeul de po
stă al trenului. Dintre patru sute pacheturi au 
dus treizeci.

VIAŢA SOCIALA.
Bal în Beiuş.

Bulul »Casinei române« din Beiuş 
se va aranja la 3 Februarie a. c., în sala 
»Ospătăriei opidane«. Preţul de întrare 
pentru persoană 2 cor.; de familie după 
plac. începutul la 8l/i ore seara.

£ribur\a literară.
Din dem onologia poporului rom ân.

(Urmare).

Credinţa în întorsură se manifestă 
în foarte multe chipuri, dar’ toate s’ar 
pute reduce la cinci tipuri.

1. Căutarea îndărăt. Ştim în ce 
constă aceasta, din cele două esemple, 
al bibliei şi al mitologiei greceşti şi din 
credinţa noastră în răul întoarcerei din 
drum. Aceasta în chip negativ. în chip 
positiv, credinţa se manifestează în mer
gerea cu spatele înainte, în sărirea cu 
spatele înainte: adecă prin alungarea 
duhurilor rele, prin »desfacere«.

Pe credinţa întoarcerei din drum 
şi a căutăturei îndărăt se întemeiază cele 
două zicători ale noastre : »a merge până 
la calea noastră« şi »a întoarce capul 
cuiva«. E de sine înţeles, că »duce-te-ai 
până la calea întoarsă« e un blăstăm, 
nu prin aceea că doreşti omului un ne- 
succes, ci pentru-că îi pofteşti întâlnirea 
cu duhul rău. Ear’ »întoarcerea capu
lui« e oare-cum o vrăjire, o căutătură 
îndărăt, o cădere în puterea demonilor. 
»Gândul omului se poate abate spre 
bine, dar’ că capul 'i-se întoarce numai 
spre rău«. Tocmai asta, că »a întoarce 
capul cuiva«, are totdeauna înţeles rău, 
e mărturie că e la mijloc o putere a 
duhurilor rele. *)

2. Asvîrlirea unui lucru îndărăt. Con- 
diţiunea principală este, să nu te uiţi în 
dérét când asvîrli lucrul. Ear’ acel 
lucru trebue să fie ori vrăjit şi descân
tat — şi atunci poate să fio ori-ce lucru — 
ori să aibă în sine însuşi puterea de
monică ori antidemonică, d. e. usturoiu, 
busuioc, pământ dela capul unei punţi, 
sânge de nouă fraţi, păr din cosiţa unei 
fete violate, iarba lui Tatin, cuie de fer 
găsite, linguri adunate de pe maidan, 
cap de şoarece, scurmâtură de cioară, 
cuib părăsit de rândunică, ochi de codo-

bătură, scama dela un sac cu făină fu
rată, etc.2) Asvîrlirea se face totdeauna 
peste cap, ori peste umărul stâng, pe
ste cel drept nici odată. Când un om 
visează că va muri, stă trei zile de-a- 
rîndul cu spatele la fereastra deschisă 
şî asvîrle peste umăr în drum usturoiu — 
ca s’alunge demonii şi să scape de 
moarte. Apa descântată, câtă a rămas 
neîntrebuinţată de bolnav, se asvîrle de 
vrăjitoare îndărăt peste cap: toată pu
terea iadului s’ar aduna asupra vrăji
toarei şi a bolnavului, dacă apa descân
tată n’ar fi asvîrlită peste cap. în po 
voşti e un sine qua non al mântuirei 
feţi-frumoşilor, ca să asvîrle peste cap 
în calea sineului trei lucruri date Iui de 
Sfânta Vineri (nu e corect, când pove
stea spune că ’i-s’au dat de Sfânta Joi 
ori Luni ori altă sfântă). Acele trei lu
cruri variază în poveşti, dar’ peria nu 
lipseşte, căci ea are în toată mitologia 
noastră o putere antidemonică. Fe
meia ca să nu deoache copiii din lea
găn, scuipă de trei-ori peste umărul 
stâng, sau cel puţin scuipă spre stânga 
ca să alunge demonii. Curios e faptul, 
că ţăranul îşi asvîrle peste cap măseaua 
scoasă din gură şi nu se uită unde-’i 
cade, »ca să crească altele«, zice ei. Nu 
lui, ci oamenilor în general; asvîrlirea 
ei se face în numele omenirei întregi, 
îţi aduci aminte de Deucalion al mito
logiei greceşti.

Dinţii scoşi ’şi-’i aruncă şi peste 
casă. Ori peste umăr, ori peste casă e 
acelaşi lucru ; tot aşa peste un rîu Tre
bue să fie ceva moştenit din timpurile 
primitive ale oamenilor într ’acest trio : 
e tot una trupul, locuinţa şi rîul. Apa 
descântată s’asvîrle şi peste casă. Când 
s’au împăcat doi duşmani, iau trei lu
cruri (d. e. trei coji de nucă) şi fiecare 
asvîrle peste casa sa un lucru ; cu al trei
lea merg împreună la un rîu, şi cu faţa în
toarsă, îl asvîrl dincolo. Rîurile despart 
triburi şi neamuri; poate-că ei asvîrl 
ura lor peste rîu într’alt trib? Un obi- 
ceiu frumos e al podurilor la îngropă
ciuni şi într’acest obiceiu se cuprinde 
şi asvîrlirea banului peste-o gârlă peste 
care a trecut mortul: un bărbat asvîrle 
de pe un mal un ban dincolo, şi aşteaptă 
până trece convoiul peste pod, uitân- 
du-se înainte. Dincolo alt bărbat asvîrle 
alt ban, dar’ acest bărbat stă cu spa
tele spre rîu. îmi esplic, că un bărbat, 
prin asvîrlirea banului, privind înainte 
dă pe mort în puterea morţei; celalalt 
întors, alungă duhurile rele.

(Va urma). O. Coşbuc.

Au apărut:
Călindarul poporului Buco

vinean pe anul 1900, redactat şi editat 
de »Deşteptarea*. Anul XIII. Ceea-ce e 
»Călindarul Poporului* la noi, e acest 
călindar în Bucovina. E şi întocmit după 
al nostru. A introdus o rubrică corăs- 

! punzătoare »Răvaşului nostru«, în care 
I ne dă o icoană de mişoarea de peste 
I an a Românilor din Bucovina. E împo

dobit cu portrete frumoase şi actuale: 
Dr. G. Popovici, Dr. Iancu cav. de Flon- 
dor, Dr. V. Branisce, venerabilul Zur- 
can, şi mai mulţi distinşi membri, dem
nitari, ai clerului bucovinean. Costă 25 
cr. îi dorim mult succes.

Teatru orâşeneao în Sibiiu.

Direcţiunea: Leo Bauer.

Sâmbătă, 3 Februarie n.
DER KLEINE HERZOG.

Oporetă în 3 acte, de Charles Lecocq.
începutul la 7 ore seara.

*) întoarcerea ulcelei cu gura în jos joacă 
un rol de căpetenie în descântece. Şi de obi
ceiu se zice:

Eu nu întorc ulcica 
Eu întorc gândul 
Şi cuvântul
Şi inima lui X. cu totul.

Vezi »Vrăji, farmece etc.«, de dl S. Fl. Ma
rian la „Făcutul ou ulcica“ p. 49.

^ s o s i ţ i  î n  S i b i i u .
La 1 Februarie n. 1800

Hotel »îm păratul R om anilor*: Rónay, că
pitan din Sâmbăta; Comănescu, preot din Co-, 
lea; Ardelean, privatier din Braşov; d-na Brau
sewetter cu fiica, din Viena; Süss, Aising, Putz- 
leer, Koralek, din Viena, Sonn din Arad, Pallak, 
Mayer, Schneller, Bátory, Friedmann, Bato, din 
Budapesta, comercianţi.

»Hotel Neurihrer*: Tiberia, măiestru de 
edile din Italia; Pavlek, mechanic din Mora
via; Hiegel, privatier din Bogata; d-na Vertan 
din Mediaş.

Hotel »Meitzer* . E. Leonhard, I. Leon
hard, din Sighişoara, antreprenori; Greavu, se
cretar din Topârcea; Szkatnitzki cu soţia din 
Budapesta.

*) Toate acestea sünt numai hocus-pocus. 
Vezi în cartea dlui Marian la descântecul de 
fapt, p. 197 cele 99 de feluri de luoruri ferme
cătoare.
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99Metasă-Henneberg 66
-=  Veritabilă numai procurată direct! 3 -

v HENNEBEG-SEIDE“

neagră, albă şi colorală, dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. per metru 
— pentru haine şi bluse! — Tuturor se trimite acasă franco şi 
scutită de vamă. Mustre cu reîntoarcerea poştei. [3j 5—ro

G. Henneberg, fabrică de metasă în Zürich,
(liferant de curte ces. şi reg.).

Bibliografie.

Voci de presă asupra
„Călindarului Poporului“ .

Presa noastră, ca totdeauna, nu are 
decât vorbe de laudă pentru »Călindarul 
Poporului*. Eată câteva voci :

„ P a tr ia “.
Intre puţinele călindare menite 

pentru a servi drept busolă poporului 
nostru in toate afacerile cari îl privesc 
mai aproape în decursul mancei sale, de 
peste an ocupă un loc principal dacă nu 
chiar primul loc „Călindarul Popo
ru lu i“ pe anul visect 1900 apărut în 
editura societăţei pe acţiuni „ Tipografia“ 
din Sibiiu, care s’a trimis şi redacţiunei 
noastre.

Acest calălindar, care intră în al 
XV-lea an al esistenţei sale şi care se 
estinde pe 155 pagini oct. mic, plus nu- 
méroase pagini cn inserate folositoare 
este adevărată  podoabă a lite ra  - 
tu re i noastre calendaristice.

Edat sub egida dirigenţei ziarelor 
„Tribuna“ şi „Foaia Poporului“, „Că
lindarul Poporului“ nici n’a putut fi alia 
decât un  adevăra teă lindar naţional, 
edat anume în bine înţelesul folos al po
porului nostru.

De o deosebită importanţă este şi 
în anul acesta rubrica „Răvaşul n o s tru “, 
care conţine pe 40 pagini evenimentele 
cele mai importante pe toate terenele în 
anul 1899 între Românii din Ardeal, 
Ungaria, România şi Bucovina şi în 
genere în lumea mare.

Răvaşul acesta e un perfect cata
stih al mipărilor naţionale româneşti 
în scurte dar’ precise liniamente. Pentru 
delectarea ochiului s’a îngrijit direcţiu
nea prin ilustrarea călindarului cu vre-o 
20 tablouri bine reuşite, cari se referă 
la mişcările Românilor.

Şi acest eălindar cu un material 
atât de bogat costă broşurat numai 40 b. 
plus 10 bani, ear’ compactat în pânză de 
salon 1 cor. şi 20 bani porto.

Animăm din tot adinsul inteligenţa 
şi poporul nostru, ca să-’si procure acest 
eălindar folositor, care face toată onoarea 
editorilor sei. Atragem totodată şi deo 
sebita atenţiune a editorilor călindarului 
nostru bucovinean, asupra acestui călin- 
dar, demn de a f i  imitat in toate pri
vinţele. v.—t.—r .

„ L iga  P o m a n ă “.

Frumos şi bine întocmit acest că- 
lindar se presentă ca o adevărată  carte  
ilu s tra tă  p e n tru  popor.

O mulţime de articole, schiţe, po
vestiri, bibliografii, etc., precum şi mai 
multe clişeuri bine reuşite dau acestui 
eălindar o înfăţoşare foarte plăcută şi 
nu putem decât să-’l recomandăm tu tu - 
ro r  R om ânilor“.

„Unirea“,
„E cel mai lăţit şi deodată şi cel 

mai bine redactat eălindar din cele apă
rute până acum. Ca şi în trecut nota 
naţionalistă e, ceea-ce a dirigiat pe re
dactorii lui. Tot ce a atins vieaţa ro
mânească în decursul unui an, toate su
ferinţele, toate bucuriile de cari au fost 
stăpâniţi, toate le găseşti ari înşirate ca 
şi într’un lanţ cu măiestrie alcătuit. Pie
sele de cetire sünt admirabil alese diu 
Carmen Sylva, Coşbuc, Iudita Secula, diu 
escelenta broşură „Tragedia Calvarului“ 
ş. a. Aci e şi inimosul „Răvaş11, pe 
care sünt încrestate toate îutâmplările 
anului trecut, — sünt şi versuri, poveţe 
economice, suoave şi chipuri diu lumea 
românească ori portrete de bărbaţi frun
taşi, capete încoronate ş. a. A d  e şi 
părechea Butean din Ciomacoz, cari în 
timp scurt au făcut fundaţiuni de aproape 
20 mii fi. Afară de acestea rubricile ne
cesare unui eălindar, postă, telegraf, tîr- 
guri şi multe inserate.

Ne împlinim o plăcută datorinţă do
rin d  ca acest eălindar bun  şi ieftin  
să ajungă în  m anile tu tu ro r oame
n ilo r cu carte  d in  oraşe şi sate. 
Ţăranii noştri ori de câte-ori îl vor des
chide în decursul unui au, vor avă tot
deauna prilej să înveţe şi să-’si câştige 
noue cunoştinţe“.

Transilvania ‘ ‘.
E binecunoscutul şi bine văzutul 

oaspe al poporului nostru, călindarul 
întocmit cn adevératá pricepere 
pentru trebuinţele poporului.

Progresul ce-’l face acest eălindar 
din an în an e foarte îmbucurător.

Pe lângă partea obicinuită calen
daristică, întocmită cu îngrijire deo
sebită, cuprinde o parte literară bogată 
şi variată, ca şi care rar găseşti 
în călindarele noastre cele mai 
alese.

Călindarul e bogat ilustrat, ear’ ti
parul nu lasă nimic de dorit

„Revista Orăştiei“.
»Ca în toţi anii, aşa şi de astă- 

dată, Călindarul acesta are un cuprins 
bogat şi e scris intr’un stil poporal*.

„Familia“,
»Călindarul PoporuluU pe anul 

1900, redactat de redacţiunea »Tribunei* 
şi editat de institutul »Tipografia* din 
Sibiiu, a apărut cu un cuprins bogat 
şi variat. O lectură foarte interesantă, 
înzestrată cu multe portrete şi ilustra- 
ţiuni actuale. Şi de astă-dată forţa în
tregului este rubrica »Răvaşul nostru» 
în care se descrie istoricul anului trecut 
privitor la noi Românii, astfel încât ori
care cetitor are înainte-’şi o oglindă 
fidelă a anului. îndeosebi e bogată par
tea politică a răvaşului, care se încheie 
cu Românii la columna lui Traian.

Ţăranii cari nu cetesc gazete, 
dar’ şi aceia cari cetesc, vor găsi în 
acest răvaş un resumat complet al 
faselor prin cari a trecut naţiunea ro
mână în anul acesta. De aceea con
statăm cu plăcere, că şi de astă-dată 
»Călindarul PoporuluU ’şi-a împlinit 
chemarea. Este instructiv. O adevă
rată carte pentru popor.

„Albina“.
»Este al 15-lea an al apariţiei ace

stui popular, interesant şi mult fo
lositor eălindar, care n'ar trebui 
sé lipsească din casa nici unui 
bun Român.

O ursul p ieţei din Sibiiu.
Din 2 Februarie n. 1900.

Hârtie-monetă română . Comp. 18.40 véud. 18.60
Lire turceşti . . . . n —.-- 1) -- .---
Imperiali (15 R° aur) . n -- .-- 1) --.---
Ruble ruseşti â . . . n 2.48 n 2.56
Galbeni......................... o 11.31 1) 11.45
Napoleon-d’ori . . . n 19.10 n 19 21
100 Maree germane n 117.10 1) 118.20
Livre sterling . . . . n 24.— » 24.20

B orsa  de Budapesta.
Din 81 Ianuarie n. 1900.

Renta de aur ung. 4 % ........................................98.50
. » » . **/............................ 94-75„ ung. val. cor. 6° / „ ........................................ 99.75

împrumutul căilor ferate ung...........................  99.50
Bonuri rurale ung..............................................  98.75

„ „ croate-slavone...............................99.50
Obligaţiunile desp. reg a liilo r .........................95.—
Losuri pentru regulären Tisei ţi Soghedin . 141.50
Renta de hârtie austriacă................................... 99.50

„ de argint austriacă................................... 99.30
„ de aur austriaca .........................................98.75

Losuri austriaco din 1 8 0 0 ..................................189.25
Acţiunile băncei auatro-ungare........................  1840.—

„ „ de credit ung...........................  753.60
„ „ de credit austr.......................... 75120

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .......................................102.—

Galbeni Îm părăteşti............................................. 11.44
Napoleon-d’o r i ................................................. 19.20
Mărci 100 imp. g e r m a n e ..................................118.50
London 10 Livre aterlingi . . . . . . .  242.10

B ursa de Viena.
Din 31 Ianuarie n. 1900.

Renta do aur 4°/0 ......................................  98.90
Renta ung. v. c. 4°/o........................................... 94 70
împrumutul căilor ferate ung...........................  99.70
Bonuri rurale ung.................................................... 99.50

„ „ croate-Blavone...............................93.80
Renta de hărtie austriacă.................... 99.60

„ „ argint auBtriacă..............................  99.55
„ „ aur austriacă.........................................98.90

Losuri austriaco din 1860 .............................138 25
Acţiunile băncei austro-ungaro......................... 131.60

„ „ d e  credit ung......................... 188.25
„ „ d e  credit austr...................... 235.40

5°/0 Renta
6 » n 1
*. .
5» .
5„ „
4 n H
8 n n
4» .
4» »
Convertite 
6°/# Obl. c,
4*/j n It
6% n n

ji Fonc.

Bursa de Bucureşti.
Din 18 Iauuarie v.

perpetuă 4 •/,
ua. 1881 97 V, 5 „
„ 1892 97 5 „
„ 1893 97
„ 1894 88
„ 1889 85 >/,
„ 90.94 86'/i 
„ 1696 87 ■/,
„ 1898 87 »/,
rurale. —
B. 1888 —
„ 1890 —
„ 1896 -  
rur. . 941/«

Fonc. rur. . 79‘/4 
„ urb. Buc. 87 

Iaşi 83 V*
Banca Naţion.

„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom.. . 
Naţionala . . 
Patria . . , 
Canstrucţli. . 
Basalt artificial 
Tramv. nou 
Baia centrală.

2540
326

274
433
436

55

110

Pentru redacţie ei editură responsabil: A n d re i i!  B a l t e ş .  
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: lo sif  M arschall.

Fabrica de jalusii
O. K L E M T ,

Braunau în Boemia,
recomandă rouletele sale de lemn 
şi jalusiile, sistem nou, premiate 

de 6-ori. [19J 3—5
Tabelă de pre ţuri gratis.

A g e n ţ i
pentru cumpărători privaţi se caută în ori-ce ţinut

HiiMiiiiiiîiiiin im iiiiiiiiiiiinim inin iiînm immiiHiirîn mTTnuinfmT

Cine vrea sé câştige

400 mărci (circa 500 cor.)
câştig lunar, garantat, cinstit şi fără 
risic poate se câştige, aceia care îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoncen-Exped. K. P. Wojtan, Leipzig- 

Lindenau. [315] 41—52

Se află de vânzare la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

R o m u l S im u, învăţător.

Ou mai multe ilustraţiuni îs text.

Editura şi proprietatea
„Reuniune! n m  de agricultură din coaitatui Sibiiului“ 

Preţul 70 bani plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea «castei 
cărţi folositoare a umplut au goî sd&se simţit 
îfi literatura atepăritului. Broşura este scrisă 
pe un fruntaş învăţător, stupar priceput.  ̂Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rowmaudä cu deosebire ca premii 
pentru şcoaleSe noastre de tot soiul.

Sa viade !a
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu

Â apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
tra d u c e re

do

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

P reţul 2 coroane.

iceastă carte ar trebui să o cetească şi studieze
- a s  flecare Român,

~ ^ =  luptător pentru
—sss' dreptul naţional.

La „Tipografia", societate pe acţiuni in Sibiiu 
ia află de vânzare opul premiat şi publicat da 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura rc- 
aănă şi cultura poporului român*

P0VESTÍ DIN POPOR9
a d u n a te  de

loan Pop-Retegeanui.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la armă 
a însemnare a provincialismelor, oostâ numai 

1 cor. plus 20 fii. porto.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni Sibiiii.

Se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Oonferenţa
do m n u lu i

Roberto Fava.
Preţul numai 40 bani.

Pentru oameni tineri esistă numéroase mijloace din 
străinătate, franceze, engleze şi germane, în contra 
durerilor şi scursurilor de ţeve.

în toate caşurile, în cari medicii prescriu oleu de santal, 
mai consult şi mai bine este a se întrebuinţa

S a n t a l - E g g e r ,
preparat din cel mai bun oleu de santal din India, prescris 
pacienţilor din partea medicilor.

Preţul unui flacon 3 coroane,
la trimiterea înainte a preţului franco 3 cor. 40 fii.,

2  flacoane 6 cor. [263] 24—40

r-^j 3  f la co a n e  9  coroane .

Farmacia la „F^alatinixl ţerei66
în Budapesta, V I, Váczi-körút 17.

fii.,

Doriţi se cetiţi

V i-se rec o m a n d ă

un interesant
Roman?

„Castului din Cacpafi"
— Rom an dn vieaţa poporului rom ânesc din Ardeal. —

de_ __ %
J u l e s  V e r n e

PF* Premiat de „Academia franceză“.
Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez făcută

de
Victor Onişor.

Acest volum apărut tocmai acum, are 255-j-XII. pagin , Iu octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

P T  26 ilustratiuni
admirabile, executate după clişeuri din Paris. 

Freţui î
Ediţiunea populară: 1 cor. 60 fii. - f  10 fii* porto postai. 

Ediţiunea de lux: 2 cor. 40 fii. +  20 fii. porto.
Ediţiunea de lux oompaotat: 4 oor. - f  20 £1. porto.

Cel mai potrivit cadou e nn „Castel“.
A se adresa direct la

L ibrăria „T ipografie i“ , soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

\

.TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACTIOTI, SIBIItf,

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l â h u t ă .
se afla de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895). editura Carol Müller 1896 cor. 3.— 
„Dan“, roman, editura librăriei E Graeve & Comp. 1894(1 voi.) cor. 3.50 
„Dan“, roman. Biblioteca peut.ru toţi, 4 uri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 64 bani ...................................................... cor. 1.28
-„Din goana vieţii“, ediţia III. (1 8 9 5 ) ........................... cor. 3.50
„Din goana vieţii“, (Biblioteca neutra toţi, 3 ari), edit. C. Müller 96 b. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 32 b.
„Un an de In p tä “, ed. C. Müller, 1895 ......................cor. 2.50

U F* Cel mai nou volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . cor. 2.—

Comandele efi se adreseze:
„Tipografia“, societate pe aoţinni, Sibiiu.

I

Pentru tipar responsabil: losif Marseball.


